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— Як уз нік ла ідэя ства-
рыць ме на ві та фолк-гурт?

— Спа чат ку мы па спра ба-
ва лі зра біць тэ ат раль ную па-
ста ноў ку, зболь ша га па пра-
ца ваць з бе ла рус кім фальк-
ло рам. Пер шай кам па зі цы яй 
ста ла «Ру саль ная», бы ла і 
ўлю бё ная пес ня Ры го ра Ба-
ра ду лі на «Ой, ля це ла шэ ра 
пе ра пёл ка». Не як пай шло 
да лей, за цяг ну ла, ства рыў-
ся гурт Vurаj.

— Фолк — асаб лі вы 
кі ру нак му зы кі, мож на ска-
заць, на ама та ра, але ён 
збі рае вя лі кую аў ды то рыю. 
На ваш по гляд, з чым тое 
звя за на?

— Най перш, гэ та фальк-
лор у но вым, су час ным вы-
гля дзе. Гэ та ці ка ва, вель мі 
са ма быт на і мае свой фун-
да мент, сваё зер не. На прык-
лад, для ўсіх важ на тое, што 
зроб ле на на асно ве гіс то рыі 

род на га мес ца: на род ная му-
зы ка і най гры шы, пес ні, што 
на ра дзі лі ся на той зям лі. Гэ-
та ў свя до мас ці не як ад ра зу 
зна хо дзіць вод гук. Ка лі мы 

вы кон ва ем пес ні і лю дзі чу-

юць ці ка выя рытм ці ме ло дыі, 

то ад ра зу рэ агу юць на іх.

— А ці іс ну юць ней кія 

ад роз нен ні па між за меж-

ны мі слу ха ча мі і бе ла рус-

кі мі ва ўспры ман ні на шай 

фолк-му зы кі?

— Усё ж та кі ў нас не толь-
кі моў ная ас но ва, на пер шым 
мес цы — улас на му зы ка. 
Тое, што мы хо чам да нес ці, 
мы ка жам ме ло ды яй. Трэ ба 
граць — і лю дзі зра зу ме-
юць.

— Фес ты валь Аtlаs 
Wееkеnd — на пэў на, знач-
нае да сяг нен не для му-
зы каў: вы сту паць з та-
кі мі вя до мы мі гур та мі, 
як Thе Рrоdіgу, Kаsаbіаn, 
Brаіnstоrm, Thrее Dауs 
Grасе і ін шы мі. Аса біс та 

для вас гэ та вяр шы ня ці 
яшчэ ёсць ку ды рас ці?

— Раз ві вац ца трэ ба заў-
сё ды. Для нас гэ та най перш 
до свед, вель мі доб рая прак-

ты ка. Мы пра цу ем на якас-

най апа ра ту ры, з доб ры мі 

гу ка рэ жы сё ра мі, асвят ляль-

ні ка мі, ар га ні за та ра мі. Ад-

ра зу ві даць уз ро вень. Мне 

хо чац ца та кое пе ра нес ці і 

ў на шу кра і ну як прык лад, 

што мо гуць быць па доб ныя 

фес ты ва лі. А мы... Вы сту пі-

лі, па зна ё мі лі ся з вя до мы мі 
ка лек ты ва мі, уба чы лі рэ ак-
цыю лю дзей, зра бі лі вы сно-
вы. Ідзем да лей!

— Ка лі іс нуе не каль кі 
фолк-ка лек ты ваў, на пэў на, 
трэ ба, каб у кож на га гур та 
бы лі ад мет нас ці, што вы-
лу ча лі б яго ся род ін шых. 
У чым ад мет насць Vurаj?

— Пра гэ та больш пра-
віль на бы ло б ка заць най-
перш слу ха чам і гле да чам. 
Ад мет насць? Мы та кія ад ны. 

У Сла ва кіі нам ска за лі, што 
мы не па доб ныя ні да ко га. 
Не сы хо дзім са сцэ ны шэсць 
га доў, ства ра ем пес ні на 
асно ве бе ла рус кай на род най 
твор час ці. Не пе ра раб ля ем, 
а на тхня ем ся і ро бім неш та 
но вае, сваё. У нас ёсць та кі 
прын цып: зна ё мім ся з не чым, 
пра пус ка ем праз ся бе і ўжо 
по тым ства ра ем улас нае.

— Вы збі ра е це на род-
ныя пес ні па роз ных ку-
точ ках Бе ла ру сі. Маг чы ма, 
іс нуе ней кае мес ца, фальк-
лор ад куль вам най больш 
ці ка вы?

— Так, усё, што вы кон-
вае Vurаj, — гэ та пес ні, якія 
мы знай шлі ў экс пе ды цы ях. 
Усе яны з роз ных рэ гі ё наў. 
Два асноў ныя «па стаў шчы-
кі» для на шай пра гра мы — 
поў нач Бе ла ру сі, Ві цеб шчы-
на, і поў дзень, Па лес се. За 
ча ты ры га ды экс пе ды цый 
мы на збі ра лі шмат пе сень, 
вось яны і з'яў ля юц ца на-
шым асноў ным твор чым 
ма тэ ры я лам.

Тац ця на АШУР КЕ ВІЧ, 
сту дэнт ка ІІ кур са 

Ін сты ту та жур на ліс ты кі 
БДУ.
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— Пра ект ComіcsBY сён-
ня — гэ та сайт, су пол ка 
«УКан так це» і пры клад на 
250 пе ра кла дзе ных вы пус-
каў у элект рон ным вы гля-
дзе, — га во рыць хло пец. — 
Усёй ра бо тай зай ма юц ца два 
ча ла ве кі: я і мой па плеч нік 
Ар тур Ба ра да чоў. Пер шыя 
свае ко мік сы я пра чы таў яшчэ 
ў дзя цін стве — па мя таю, як 
мне па да ры лі Но вы За па вет 
у ма люн ках. За стаў ся пад 
ура жан нем, па чаў шу каць 
неш та па доб нае ў кі ёс ках. 
У 1990-х у нас пра да ва лі ся 
вы дан ні пра ча ра па шак-нін-
дзя і То ма і Джэ ры — скуп ляў 
іх усе. А по тым і сам па чаў 
ма ля ваць гіс то рыі ў школь-
ных сшыт ках.

З па сіў ных спа жыў цоў 
у твор цы хло пец пе рай-
шоў у 2011 го дзе. На кур-
сах кам п'ю тар най вёрст кі 
ён па зна ё міў ся з ама та рам 
пе ра кла даў ко мік саў на рус-
кую мо ву. Та ды ж і з'я ві ла ся 
ідэя іх «бе ла ру сі за цыі». Да 
рэа лі за цыі за ду мы спра ва 
дай шла го дам паз ней, ка-
лі Сяр гей улад ка ваў ся на 
ра бо ту, якая па кі да ла яму 
да стат ко ва воль на га ча су. 
Пер шай спро бай стаў ко-
мікс «Чар паш кі-нін дзя», пе-
ра за пу шча ны ў ЗША ў 2011 
го дзе яго ства раль ні ка мі. За 
ты дзень хло пец пе ра клаў з 
паў дзя сят ка вы пус каў, пас-
ля ча го зра зу меў, што мо-
жа зай мац ца пе ра кла дам 
па ста ян на, і гэ та пад штурх-
ну ла яго да ства рэн ня сай-
та. З та го ча су на рэ сур се 
з'яў ля лі ся но выя і но выя 
пе ра кла ды са мых сла ву тых 

се рый «Ча ла ве ка-Па ву ка», 
«Лю дзей Ікс», «Бэт ме на», 
«Ха дзя чых мерц вя коў» і 
мно га га ін ша га.

— Тэх ніч на пра цэс вы гля-
дае вель мі прос та, — тлу-
ма чыць пе ра клад чык. — Я 

вы ка рыс тоў ваю якас ны ва-

ры янт вы дан ня з ін тэр нэ ту. 

Што да ты чыц ца мо вы, то 

ў свой час зай маў ся з рэ-

пе ты та рам па анг лій скай, 

атры маў аду ка цыю па спе-

цы яль нас ці «бе ла рус кая фі-

ла ло гія» і пра ца ваў у га зе це, 

та му спраў ля ю ся. Аў тар скія 

пра вы? Ні я кіх праб лем па-

куль ня ма, ды, мяр кую, і 

быць не па він на. Бо мы не 

пры піс ва ем са бе аў тар ства, 

а толь кі пе ра кла да ем тэкс-

ты. Ім ёны скла даль ні каў за-

ста юц ца на сва ім мес цы. Да 

та го ж не атрым лі ва ем з гэ-

та га пры быт ку — усё мож на 

спам па ваць бяс плат на.

Па вод ле слоў Сяр гея, у 
сай та ўжо скла ла ся па ста-
ян ная аў ды то рыя. Яна не 

над та вя лі кая, але пры хіль-

ная — «лай кі» но вым вы пус-

кам у сац сет ках звы чай на 

ста вяць ад ны і тыя ж лю-

дзі. У пер шы ж дзень пас ля 
пуб лі ка цыі ко мікс звы чай на 
спам поў вае 15—30 ча ла век 
(за ле жыць ад па пу ляр нас ці 
се рыі), по тым ліч ба па воль-
на рас це. Са мыя пер шыя вы-
пус кі ця пер на ліч ва юць ка ля 
200 за гру зак.

— Ста тыс ты ка на вед ван-
ня су пол кі па каз вае, што 
на шы пе ра кла ды чы та юць 
у асноў ным муж чы ны ва 
ўзрос це 25—35 га доў, — за-

зна чае Сяр гей Ко зы раў. — 
І гэ та аб са лют на нар маль-
на: ко мік сы ва ўсім све це 
ця пер раз лі ча ны ў пер шую 
чар гу на аў ды то рыю 18+, 
вы твор цы пад строй ва юц ца 
пад ры нак. Ма ле чы за раз 
па да вай муль ці кі, чы таць 
яны звы чай на ля ну юц ца. 
Да та го ж з-за хут ка га рас-
паў сюдж ван ня элект рон ных 
кніг і план шэ таў вы па ла цэ-
лае па ка лен не па тэн цый ных 
чы та чоў. А да рос лыя ма юць 
ця гу да ка лек цы я ні ра ван ня. 

Не апош нюю ро лю ады гры-

вае і фак тар на сталь гіі, бо 

ко мік сы — гэ та ўспа мін пра 

дзя цін ства.

Пры гэ тым Сяр гей упэў-

не ны, што вяр нуць ці ка васць 

мо ла дзі да дру ка ва ных вы-

дан няў цал кам маг чы ма, 

а да па маг чы ў гэ тай спра ве 

мо гуць ме на ві та ко мік сы.

— Ця пер ні ко му не ха пае 
ча су на чы тан не, а ко мік-
сы — гэ та тая ж лі та ра ту ра, 
толь кі блі жэй шая да кі но і 
се ры я лаў, бо ўспры ма ец ца 
больш зро кам і воб ра за мі, 
ка жа хло пец. — Га лоў ная 
за да ча пра ек та ця пер — па-
вя лі чыць коль касць што тыд-
нё вых вы пус каў і па шы рыць 
аў ды то рыю. У перс пек ты ве 
ха це ла ся б вы пус каць і па пя-
ро выя асоб ні кі, але для гэ та-
га хоць бы па ло ва бе ла ру саў 
па він на быць за ці каў ле на ў 
чы тан ні ко мік саў на род най 
мо ве.

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ.
lyskavets@zvіazda.by

БЭТ МЕН КА ЖА 
«ДЗЯ КУЙ»

Кі но на мо веКі но на мо ве

Год та му ад на ма ла дая мін ская сям'я 
за ха це ла па гля дзець філь мы з бе ла-
рус кай агуч кай, але амаль ні чо га не 
знай шла. Вый сце бы ло толь кі ад но — 
па чаць ра біць яе... са мім. Так з'я ві ла ся 
сту дыя «Gavarun_by». За час іс на ван ня 
іні цы я ты вы яе ства раль ні кі — муж і 
жон ка Адам ТРЫ ПУТ НІК і Та ша МУР-
ЗЭНШ ТОЛЬЦ (твор чыя псеў да ні мы) — 
агу чы лі больш як 30 поў на мет раж ных 
і ка рот ка мет раж ных філь маў, мі ні-се-
ры ял і шэ раг ро лі каў.

— У Ра сіі іс нуе шмат сту дый агуч ван ня, 
і лю дзі ад мыс ло ва вы бі ра юць тыя га ла сы, 
якія ім больш па да ба юц ца. Ва Укра і не так-
са ма боль шасць ка са вых філь маў і се ры я-
лаў пе ра кла да ец ца. А ў нас, ка лі не лі чыць 
ама тар скія су пол кі, ва ку ум. Хоць кож ны год 
з уні вер сі тэ таў вы пус ка ец ца шмат ак цё раў і 
гу ка рэ жы сё раў, — за ўва жае Адам.

Ча му так? На дум ку су раз моў ні ка, спра-
ва ў тым, што мэ та вая аў ды то рыя, га то вая 
гля дзець філь мы з бе ла рус кай агуч кай, не-
вя лі кая. «Але за раз трэнд на бе ла рус касць. 
Тая ж вы шы ван ка ця пер паў сюль. І по пыт на 
філь мы на род най мо ве рас це».

Адам пра цуе ін жы не рам, але заў сё ды 
быў твор чым ча ла ве кам: пі саў вер шы, му-
зы ку. Яго жон ка Та ша па аду ка цыі рэ жы сёр 
і акт ры са. Агуч ка кі но для іх — хо бі. І дзейс-
ны спо саб пад цяг нуць бе ла рус кую мо ву. 
З аб ста ля ван ня яны ма юць толь кі ста рэнь кі 
ноў тбук і мік ра фон, за мест пра фе сій най сту-
дыі — па кой у звы чай най ква тэ ры.

— Ка лі па чы на еш, ні чо га не ве да еш. Я не 
ра зу меў на ват, як фільм ра за браць на асоб-
ныя да рож кі (гу ка вую і ві дэа), як пра віль на 
тры маць мік ра фон, які мі пра гра ма мі для 
за пі су ка рыс тац ца, — пры зна ец ца су раз-
моў нік. — Та му проць му ча су мы з жон кай 
за тра ці лі на са ма аду ка цыю: гля дзе лі ві дэа-
ўро кі, чы та лі ар ты ку лы. Пер шыя філь мы, 
вя до ма, па якас ці не па раў наць з апош ні мі. 
Імк нём ся ў на шых умо вах, «на ка лен цы», 
да сяг нуць та ко га ж уз роў ню, як у пра фе сій-
най сту дыі. Тэх ніч на мы вы ціс ну лі з на ша га 
аб ста ля ван ня ўсё, што мож на. Та му ўдас ка-
наль ва ем маў лен не, па да чу эмо цый.

Га ла сы па ра за піс вае па асоб ку і звы чай-
на па га джа юц ца з тым, як кож ны «па дае» 
сва іх пер са на жаў. «Га лоў нае, каб гля дач ве-
рыў, каб не бы ло пе ра боль шан няў, — лі чыць 
Адам. — Для мя не скла да на агуч ваць пад-
лет каў і дзя цей: цяж ка пе ра даць тон кія вы со-
кія га ла сы, ка лі твой улас ны да во лі ніз кі».

Ка ман да су пра цоў ні чае з роз ны мі пе ра-
клад чы ка мі і ды зай не ра мі (апош нія ро бяць 
пост ары да філь маў). А да во дзіць да ла ду 
дыя ло гі пер са на жаў з ня даў ня га ча су да-
па ма гае стыль рэ дак тар «Звяз ды» Леў Глу-
шыц кі. Пе ра клад, да рэ чы, ро біц ца з мо вы 
ары гі на ла і мае пэў ныя асаб лі вас ці. Ма ла 

дак лад на пе ра даць сэнс: трэ ба, каб фра-
за па пра цяг лас ці су па да ла з зы ход ным 
ва  рыян там — та ды на эк ра не гэ та бу дзе 
ўспры мац ца ар га ніч на.

— Бе ла ру сы та кі на род: са мі на род най 
мо ве раз маў ля юць ма ла, але вель мі лю-

бяць кры ты ка ваць. Ка лі зро біш па мыл ку, 

у ка мен та ры ях аба вяз ко ва по тым пра гэ та 

на пі шуць, — усмі ха ец ца Адам.
Агуч ван не ад на го філь ма зай мае паў та ра-

два тыд ні. У скар бон цы ка ман ды «Gavarun_by» 
ёсць та кія вя до мыя кі на стуж кі, як «Фан тас-
тыч ныя іс то ты і дзе іх ад шу каць», «Час», 
«Апош ні са му рай», «Ін тэр стэ лар», «Ка пі тан 
Фан тас тык». Хут ка з'я віц ца пе ра клад фін-
ска га філь ма «Ка ляд ная гіс то рыя». Па ра 
агуч вае кі но, якое ім са мім па да ба ец ца, але 
збі ра юц ца пра во дзіць і га ла са ван ні, каб гле-
да чы маг лі паў дзель ні чаць у вы ба ры.

Бе ла рус ка моў ныя ва ры ян ты кар цін вы-
кла да юц ца ў се ці ва ў сва бод ны до ступ. 
Адзін фільм звы чай на гля дзіць ан лайн да 
300 ча ла век і яшчэ ка ля сот ні яго пам пуе. 
Сту дыя да маў ля ец ца так са ма на па ка зы кі но 
ў ка вяр нях і куль тур ных пля цоў ках. Па куль 
гэ та толь кі Мінск і аб лас ныя га ра ды, але ў 
пла нах — дай сці і да рай цэнт раў.

— Ёсць мер ка ван не, што бе ла рус кая мо-
ва не су час ная і не па суе фан тас ты цы і філь-
мам жа хаў. Хо чац ца па ка заць, што гэ та не 
так. На ша мо ва клас на гу чыць. У ёй так са ма 
ёсць ма ла дзёж ны слэнг, па ста ян на ад бы ва-
ец ца ўтва рэн не но вых слоў.

Адам пры зна ец ца: скла да на ра біць усё 
на ва лан цёр скіх па чат ках. Але ад мо віц ца 
ад лю бі май спра вы яны з жон кай не га то вы. 
Та му спа дзя юц ца з ча сам да рас ці да паў-
на вар тас най сту дыі — зняць па мяш кан не 
з пра фе сій най тэх ні кай, пры цяг нуць яшчэ 
па ру ак цё раў, каб ра біць шмат га ло сы пе-
ра клад, знай сці спе цы я ліс та, які б зай маў ся 
пра соў ван нем і пе ра га во ра мі з тэ ле ка на ла-
мі і ін тэр нэт-пар та ла мі аб па ка зе філь маў. 
І ра да ваць бе ла ру саў су свет ны мі прэм' е ра мі 
на род най мо ве.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ.
lubneuskaya@zvіazda.by

БЛОК БАС ТАР ПА-БЕ ЛА РУС КУ
На вош та мін скі ін жы нер і яго жон ка пе ра агуч ва юць філь мы

«Зра бі гуч ней!» — ці не так рэ агу юць на лю бі мую му-
зы ку? Звык лы рок, зна ё мая па пса, ча сам рэп — звы-
чай ны на бор у аў ды я за пі сах, пад які і на кан цэр це ад-
цяг неш ся, і ў да ро зе час пра ба віш. Тое, што ў спіс мы 
да да ём фолк, для не ка то рых, маг чы ма, ста не не ча ка-
нас цю, але не зра біць гэ та бы ло б вя лі кай па мыл кай.
Vurаj — бе ла рус кі фолк-гурт, што ла мае стэ рэа ты пы: 
вы сту піць на ад ной сцэ не са сла ву ты мі Thrее Dауs 
Grасе ды Kаsаbіаn для іх не пы тан не,  ды і шмат лі кія 
між на род ныя фес ты ва лі ўжо даў но — звы чай ная спра-
ва. Іх пра гра ма — той са мы вы па дак, ка лі ўсё ад бы ва ец-
ца на столь кі драй во ва, што прос та ста яць і слу хаць не 
атрым лі ва ец ца, тан ца ваць — ін шая справа. Мы па гу та-
ры лі з лі да рам гур та Сяр ге ем ДОЎ ГУ ША ВЫМ і пе ра ка-
на лі ся: фолк — гэ та су час на, а га лоў нае — ці ка ва.

Vurаj: ад фальк ло ру да фол каVurаj: ад фальк ло ру да фол ка

Пік па пу ляр нас ці ко мік саў прый шоў ся на ся рэ дзі ну 
мі ну ла га ста год дзя. Паз ней раз віц цё тэ ле ба чан ня, 
а пас ля і ін тэр нэ ту, па сту по ва ад цяг ну ла ўва гу ад «гіс-
то рый у кар цін ках». Але на ват сён ня зна хо дзяц ца тыя, 
хто не прос та ці ка віц ца ма ля ва ны мі ча со пі са мі, але 
і спра буе даць ім «дру гое ды хан не». Адзін з іх — га-
мяль ча нін Сяр гей КО ЗЫ РАЎ, які ўжо пяць га доў у 
воль ны час пе ра кла дае най больш па пу ляр ныя вы-
дан ні Marvel, DC і ін шых су свет на вя до мых вы твор цаў 
на бе ла рус кую мо ву. Пра тое, як гэ та ро біц ца і ча му 
ко мік сы чы та юць 30-га до выя муж чы ны, ён рас ка заў 
на ша му ка рэс пан дэн ту.


